

《平语》近人——习近平喜欢的典故(国际版)在塞尔维亚开播

新华社贝尔格莱德5月7日电 《平语》近人——习近平喜欢的典故(国际版)开播仪式7日在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行。节目将于5月8日在塞尔维亚国家广播电视台第一频道播出,相关内容及宣传片等还会在欧洲和全球近百家主流媒体陆续播发。

由中国中央广播电视总台制作的《平语》近人——习近平喜欢的典故(国际版)聚焦共同富裕、生态文明等主题,精心选取习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句,通过与外籍嘉宾对话等形式,展现习近平主席广博厚重的文化底蕴和人民至上的深厚情怀,提炼阐释中华文明的独特精神标识、新时代内涵和全球化价值。

中国多家航空公司开通直飞沙特航线

新华社利雅得5月7日电 (记者 王海洲)当地时间6日晚,中国国际航空公司北京直飞沙特阿拉伯首都利雅得的首航航班自北京首都机场飞抵利雅得哈立德国王机场。此前,南方航空公司、东方航空公司等中国航司也相继开通北京往返利雅得的直飞航线。

沙特空中互联互通计划首席执行官马吉德·汉在欢迎国航首航航班抵达的活动现场说:“沙特机场方面将为中国航空公司提供最大的支持和帮助,每一次中国航司首航落地我们都准备了‘过水门’仪式以示欢迎。中国旅客越来越多,利雅得机场配备了中文标识牌,也有银联支付服务,希望中国旅客有更好的体验。”

马吉德·汉表示,这些新航线的开通将促进沙特和中国的经贸往来、文化旅游交流,加深共建“一带一路”倡议下的国际合作,还有助于将沙特打造成为中东地区的国际航空中转枢纽,支持沙特实现“2030愿景”。

国航亚太地区总部总经理薛钧表示,北京至利雅得直飞航线的开通,反映了中沙之间不断加深的友好合作关系。这一航线还将为东南亚国家以及澳大利亚等国的旅客经中国转机前往沙特提供更多选择。

据了解,国航北京至利雅得航线由空客330客机执飞,每周往返3班,单程飞行时间约9小时30分钟。

TikTok和母公司起诉美国政府强迫出售违法

新华社华盛顿5月7日电 短视频社交媒体平台TikTok及其母公司字节跳动7日共同向美国法院提起诉讼,以阻止实施美政府强迫出售TikTok的新法律。

美国总统拜登4月24日签署了一项美国国会参众两院通过的法案,该法案涉及强迫字节跳动在270天内剥离其美国业务,否则TikTok将在美国面临全国性禁令。如果出售TikTok事宜取得进展,可有90天的出售延长期。

TikTok在向华盛顿特区巡回上诉法院提交的起诉状中指出,自己是一个1.7亿美国人使用的活跃平台,美国国会相关法案不但史无前例,也违反了美国宪法。

TikTok强调,美国国会没有提供任何证据证明其法案合理性以及该社交平台存在数据安全风险或者外国政治宣传风险。强迫出售从商业、技术和法律层面来看都是不切实际的。

乌克兰能源设施遭空袭 波兰等邻国紧急供电

据新华社基辅5月8日电 (记者 李东旭)乌克兰能源部长加卢先科8日说,当天凌晨,俄罗斯军队再次对乌克兰能源设施发动大规模空袭,乌中部、西部和南部6个州的电力设施以及西部的天然气储存设施遭到破坏。

加卢先科在社交媒体发文说,波尔塔瓦州、基洛沃格勒州、文尼察州、利沃夫州、伊万诺-弗兰科夫斯克州和扎波罗热州的发电和输电设施遭到大规模空袭。鉴于能源设施严重受损,加卢先科呼吁民众在用电高峰时段减少使用高能耗电器。

乌能源部在官网发布消息说,应乌方请求,波兰、罗马尼亚和斯洛伐克等邻国8日早上对乌进行了紧急供电。

乌最大的私营能源企业顿巴斯燃料和能源公司8日在社交媒体发文说,该公司的3座电厂和基辅州电网在当天的空袭中受损,基辅州部分居民区停电。这是过去两个月来该公司电力设施遭遇的第五轮大规模空袭,此前的空袭已导致该公司损失了约80%的发电能力。

乌克兰空军司令奥列修克8日上午在社交媒体发文说,当天凌晨,俄军向乌发射了55枚导弹和21架攻击型无人机,乌防空火力拦截了其中的39枚导弹和20架无人机。

一月内两次持刀抢劫 驻日美军在冲绳被捕

新华社东京5月8日电 (记者 胡晓格 郭丹)日本冲绳县宜野湾市警方8日说,当地警方当天向一名驻日美军士兵发出逮捕令,他涉嫌一个月内两次持刀抢劫。

据日本媒体报道,这名20岁男子是驻日美军普天间机场的海军上等兵。4月3日,他在宜野湾市一家便利店实施持刀抢劫,在抢走13万日元(约合838美元)后逃跑。4月18日,他持刀进入当地另一家便利店企图再次抢劫,被当场逮捕。

宜野湾市警方说,这名嫌疑人已对犯罪事实供认不讳,8日的逮捕令是针对他4月3日的抢劫。

另据福冈县警方5日消息,一名美军士兵当天在福冈市因酒驾被当场逮捕,这名士兵来自长崎县佐世保美军基地。

长期以来,驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县统计,从1972年到2023年,驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起,其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

走进“多瑙河明珠”,走上中欧之“桥”

美丽的多瑙河纵贯匈牙利首都布达佩斯,仿若这座千年名城的主动脉。河上建有九座风姿各异的大桥,将两岸的布达和佩斯连接在一起,让这颗“多瑙河明珠”更添通达气质。

“桥不仅方便了大家的生活,同时也是沟通、理解、友谊的象征。”十年前的春天,习近平主席在访问欧洲时以“桥”为引子,徐徐展开对中欧关系的阐述。

春夏交替,布达佩斯近几日一下子热了起来。习近平主席即将对匈牙利展开“里程碑式访问”的新闻热度也在升高。从当地官员到青年学子,从学者到企业家,人们在采访中表达着热切期待,愿此访为中匈、中欧架设更多友谊和合作之桥。

战略之桥 “一带一路”遇见“向东开放”

“今年是中匈建交75周年,双边关系发展面临新的契机。”今年2月,习近平主席致电舒拉克总统时这样展望。

1949年10月,匈牙利成为最早承认并同新中国建交的国家之一,两国传统友谊源远流长。2015年6月,匈牙利成为第一个同中国签署共建“一带一路”政府间合作文件的欧洲国家,为共建“一带一路”倡议与匈牙利“向东开放”战略成功对接开启大门。2017年5月,习近平主席和匈牙利总理共同宣布,两国建立全面战略伙伴关系。近年来,在两国领导人的战略引领下,中匈关系始终保持高水平发展。

匈牙利总理连续三次出席“一带一路”国际合作高峰论坛。2023年10月,习近平主席会见来华访问的匈牙利总理时说:“这说明你是(‘一带一路’)坚定的支持者。”匈牙利总理说,习近平主席提出的“一带一路”倡议将给世界带来重大改变,有利于促进世界经济发展,给各国人民带来更多福祉。

在“一带一路”国际合作高峰论坛智库交流专题论坛上,陪同匈牙利总理访华的匈牙利央行行长毛托尔奇·捷尔吉这样描述自己的感受:“‘一带一路’倡议带来的不仅是双赢,而是‘赢—赢—赢—赢—赢’。”

匈牙利总理曾表示,中国企业的投资与合作显著促进了匈牙利经济社会发展。

匈塞铁路项目是共建“一带一路”合作的标志性项目,全长近350公里,连接布达佩斯和塞尔维亚首都贝尔格莱德,全线建成后将有力促进两国间、地区间互联互通。

“习近平主席访问匈牙利是令人振奋的好消息。”中铁电气化局集团(匈牙利)有限公司综合办公室副主任鲍尔陶·捷尔吉能说一口流利的中文。作为公司项目“首席翻译”的他表示:“布达佩斯人最熟悉桥了,我觉得中国同我们的合作就像在架桥。期待像匈塞铁路这样的共建‘一带一

路’合作为两国带来更多机遇。”

此次舒拉克总统、欧尔班总理共同邀请习近平主席访匈,充分体现匈方对此访的高度重视和殷切期盼。推进高质量共建“一带一路”合作,推动中匈关系迈上新台阶,是匈牙利各界的共同期待。

人文之桥 “大师对话”后继有人

5月3日,匈中双语学校举行的高中毕业典礼上,孩子们的兴奋表情,教师和家长的欣慰笑容,一次又一次定格在镜头中,其中有10名应届毕业生今年秋季将到中国深造。

这所学校是中匈友谊的结晶。2009年10月,时任国家副主长的习近平访问期间到这所学校考察。2023年初,习近平主席复信该校学生,寄语匈牙利青少年“做传承发展中匈友好事业的使者”。如今,致信习近平主席的两名学生即将完成在首都师范大学第一学年的学习。她们希望从事中文教学、翻译工作,成为“有温度的中匈友好使者”。

从中文教育到国际关系、经济、人工智能,学生们对赴华留学的专业选择折射出两国各领域合作的蓬勃活力。“掌握中文和专业知识,他们就有了打开人生未来的钥匙。”匈中双语学校校长埃代伊·苏珊娜告诉记者。

习近平主席即将访问匈牙利让全校师生感到兴奋。“这是一个特别鼓舞人心的消息。”埃代伊说,“我想代表全体师生,感谢习近平主席长期以来对我们学校发展的关心。”

今年正逢匈中双语学校成立20周年。匈牙利前总理迈杰希·彼得2003年访华时倡议建立这样一所学校,得到中方积极响应。迈杰希曾寄语学校“培养匈中友好的建设者”,期待匈牙利“为中欧交流合作搭建桥梁”。

迈杰希2003年访华时赠送的一尊裴多菲雕像,如今坐落在北京鲁迅博物馆内。而在距布达佩斯不远的城市小克勒什,裴多菲故居内也有一尊鲁迅雕像。

2023年是裴多菲诞辰200周年,也是鲁迅第一部小说集《呐喊》出版100周年。鲁迅文化基金会副会长鲁兰洲说,鲁迅对裴多菲十分敬佩,长期推崇和介绍裴多菲及其作品,尽心竭力帮助他翻译家翻译,出版裴多菲作品,为中匈两国文化交流架设一道桥梁,谱写中匈人文交往的一段佳话。

2023年8月,一场鲁迅与裴多菲“大师对话”活动在匈牙利举办。“活动从始至终沉浸在亲切、自然、和谐的氛围之中,”鲁兰洲说,“很多中国人从学生时代就读过裴多菲的诗歌,尤其是名篇《自由与爱情》。文学是一座跨越时空和语言的桥梁,即使相隔千百年、千万里,仍能促进中匈两国人民心灵沟通。”

匈牙利知名学府罗兰大学的中文系拥有百年历史,培养出了一大批精通中国语言和文化的专家。2006年,罗兰大学中文系为基石成立了匈牙利第一所孔子学院。副校长兼中文系主任伊姆雷·豪摩尔(中文名郝清新)本人就是中文系培养出的汉学家。从中文系到孔子学院,从“一带一路”研究中心建设到中东欧国家中文教师培训,郝清新的日程近年来愈发繁忙。

他向记者介绍说,百年前,中文系主要研究中国古代文献。如今,融合社会、经济、文化等多领域的“中国学”吸引

年轻学子踊跃报名。为更好满足对中文人才的旺盛需求,中文系计划明年推出“中文+专业”模式,为两国合作交流培养更多青年人才。“相信习近平主席来访会让两国教育、文化、经济等各领域合作更加密切。”他说。

合作之桥 同中国“一起发展”

在匈牙利东北部的托考伊,鲍比茨酒庄的葡萄园预计于5月中旬迎来花季。酒庄鲍比茨·拉斯洛期待到中国市场创造又一个丰收季。

鲍比茨告诉记者,酒庄出产的贵腐酒2023年在第三届中东欧国家博览会上大受欢迎,坚定了他深耕中国市场的信心。

匈牙利现为拥有向中国出口农产品许可证数量最多的中东欧国家之一。2023年10月,习近平主席会见匈牙利总理欧尔班时说,中方愿扩大进口匈牙利优质农产品。

鲍比茨相信习近平主席此访将进一步加强匈中关系,“我们愿将更多优质产品带给中国人民”。

作为贵腐酒等匈牙利酒类的代理商,威克集团近年来不断拓宽业务领域,为文化艺术、智能制造、新能源等企业进入匈牙利市场牵线搭桥。“乘着中国同中东欧国家合作的春风,我们会迎来更好的发展。”威克酒业中国区总经理孙劲松说。

匈牙利连续多年稳居中国在中东欧地区第一大投资目的地地位。欧尔班总理访华时专程赴深圳参访华为、比亚迪等企业。近年来,新能源汽车登陆匈牙利市场,动力电池企业在匈投资设厂,光伏项目助力匈牙利绿色发展……走进匈牙利的中国企业,正在积极拓宽中匈合作之桥。

途经匈牙利的多条中欧班列和“空中丝绸之路”已成为中欧之间重要的物流通道。以中欧商贸物流园园区中的切佩尔物流园为例,布达佩斯得天独厚的地理位置,加之中国先进的物流模式和经验,大大提升运输效率、缩短物流时长。

中欧商贸物流园园区首席执行官吴江畅想着新的未来。“等到匈塞铁路建成通车后,布达佩斯可以直通希腊比雷埃夫斯港,”他说,届时物流速度、地区联通又将迈上新的台阶。

匈牙利偶像科技有限公司总经理巴尔塔·阿提拉说,通过中欧商贸物流园园区的牵线搭桥,他的企业不仅能独家代理中国品牌,还拓展了波兰、捷克、罗马尼亚等周边市场,并进入电商领域,“我们有机会同中国企业一起发展”。

频密的高层往来,强劲的合作脉动,丰富的人文交流,为中匈友谊不断注入新的动力。“我们两国人民最相似的一点,就是非常友好、非常好奇。”郝清新在采访结束时笑着说。

听新闻记者来自中国,布达佩斯一家百年老店内的乐队旋即奏响《月亮代表我的心》。婉转的小提琴与“匈牙利扬琴”辛巴龙,交织出欢快的旋律,迎接远道而来的伙伴。

新华社记者(新华社布达佩斯5月8日电)

元首外交·心相近



5月6日,在黎巴嫩杰贝勒,一名黎军士兵查看在以色列袭击中被损毁的建筑。黎巴嫩军方消息人士称,以色列5日空袭黎巴嫩边境村庄杰贝勒,造成至少4人死亡、3人受伤。新华社发(阿里·哈希绍 摄)

加沙停火谈判继续 以方边谈边打

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、以色列和相关斡旋方5月7日在埃及首都开罗继续谈判,商量加沙地带停火和释放被扣押人员事宜。美国官员对这轮谈判表示乐观,称巴以双方这次有望弥合分歧。

以方同时继续“边谈边打”,在加沙地带南部城市拉法展开“有限行动”,控制加沙地带一侧的拉法口岸。

巴以双方均参加

哈马斯5月6日宣布同意斡旋方提出的加沙地带停火提议。以方表示哈马斯目前答应条件的与其要求相去甚远,但仍将向开罗派代表团进行谈判。

开罗新闻电视台7日报道,埃及、卡塔尔等斡旋方与哈马斯代表团当天在开罗会谈。报道说,包括以色列在内的“所有相关方”均同意恢复谈判。以总理本雅明·内塔尼亚胡证实,以方代表团也已抵达开罗。

以色列和哈马斯拒绝面对面谈判,由斡旋方在中间传话。巴以双方近期举行过多轮间接谈判,但一直未能达成协议。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对最新这轮谈判表示乐观。他说,按照哈马斯对停火协议草案的修改意见,巴以双方“绝对可以弥合”最后的差距和分歧。他没提这些分歧具体是什么。

柯比说:“我们(斡旋方)将竭尽所能支持(谈判)进程。所有人都坐着谈判桌前了,这可不是小事。”

以色列并未参与上周的开罗谈判,当时称只有在谈判出现“积极动向”后才会考虑参加。

哈马斯高级官员乌萨马·哈姆丹7日警告说,如果以色列不停止在拉法的军事行动,哈马斯不会签署火协议。

以军控制战略口岸

哈马斯6日宣布同意停火提议后,以总理办公室发表声明说,以战时内阁一致决定继续在拉法展开行动,向哈马斯施加军事压力。

以军7日发布战况通报说,以军地面部队6日夜针对拉法口岸展开行动,已控制该口岸加沙地带一侧。按照美联社说法,这是以军2005年撤出加沙地带后首次完全控制进出加沙地带的通道。拉法口岸与埃及接壤,之前是唯一不受以方控制的加沙地带口岸。

以军发布的视频显示,以军坦克开进拉法口岸,升起以色列国旗。以军称,这次行动的规模有限、目标具体,目的是“切断哈马斯偷运武器的渠道”。白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比称,这次行动不是以军一直计划的全面地面进攻。

拉法是加沙地带仅存的尚未被以军地面部队攻入的主要城市,大量巴勒斯坦难民从北部和中部逃难至此,人数逾百万。以方多次表示,无论是否达成协议,以军都要攻打拉法,清除哈马斯的残余力量。

以色列国防部长约亚夫·加兰特7日说,如果谈判无法解救被扣押人员,以军将“深化”其在拉法的行动。他说:“这次行动将持续下去,直至我们清除拉法地区乃至整个加沙地带的哈马斯,或直至被扣押人员获释回家。”

(新华社专特稿)

波音“星际客机”最早5月17日载人试飞

美国国家航空航天局5月7日宣布推迟美国波音公司“星际客机”载人试飞,时间不会早于美国东部时间5月17日18时16分(北京时间18日6时16分)。

原定当地时间6日夜间展开的试飞因运载该飞船的“宇宙神5”型火箭出现阀门故障取消。美国航天局说,在对发射数据进行彻底检查后,研制火箭的美国联合发射联盟公司决定替换掉火箭上部液氧的一个压力控制阀门。

“星际客机”试飞前,宇航员布奇·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯将在位于佛罗里达州卡纳维拉尔角的美国航天局约翰·肯尼迪航天中心待命。

韩国多所教育类大学拒招有暴力前科考生

依照韩国政府5月6日公布的2026学年度高校入学计划,该国所有10所国立教育类大学将取消有校园暴力前科考生的报考资格。

据《韩国先驱报》报道,此举意味着在韩国政府加大力度打击校园暴力的背景下,这类考生将被禁止成为教师。

这一计划是韩国教育部去年公布的《杜绝校园暴力综合对策》的后续行动。依据该政策,自韩国2026学年度高校招生考试开始,对有校园暴力行为的学生处分结果将义务性地体现在学生档案综合评价和大学修学能力考试(高考)评价中,即所有高校在招生考试过程中都会考虑考生的校园暴力记录。

面包中惊现老鼠残骸 生产商召回相关产品

日本名古屋一家知名面包品牌的袋装切片面包产品中被曝混有老鼠残骸,引发舆论关注。涉事公司敷岛面包公司5月8日宣布召回大约10.4万袋相关产品。

据日本《读卖新闻》8日报道,由于在出自同一生产线的两袋切片面包中发现老鼠残骸,敷岛面包公司宣布召回约10.4万袋面包,涉及东京到北部青森县等地区。

敷岛面包公司说,5日上午收到消费者反映称,食用面包前发现“内有异物,好像是小动物”,7日同样接到类似投诉,随后在回收涉事产品进行调查时证实,那两袋面包确实混入一只老鼠的残骸。

该公司7日发表道歉声明,目前涉事生产线已暂停,正在调查产品受污染原因。

(均据新华社)